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Murimoos werken und wohnen ist ein anerkannter Leistungserbringer gemäss 
Betreuungsgesetz und -verordnung des Kantons Aargau. Damit ist das Muri-
moos der interkantonalen Vereinbarung für soziale Einrichtungen (IVSE) unter-
stellt. Murimoos ist nach ISO 9001:2015 zertifiziert und erfüllt die Anforderun-
gen der Sozialdirektorenkonferenz SODK OST+. Mit dem Departement Bildung, 
Kultur und Sport besteht ein Rahmen- und Leistungsvertrag. 

Willkommen im Murimoos

Nahe Muri eröffnete Sämi Holliger 1933 das Murimoos an schönster Lage, einge-
bettet in der Natur zwischen dem Lindenberg und dem Reusstal. Murimoos hat 
einen sozialpädagogischen und arbeitsagogischen Auftrag. Wir bieten geschützte 
Arbeitsplätze und Wohnmöglichkeiten für Menschen mit psychischen Erkrankun-
gen, Suchtthemen und leichten kognitiven oder körperlichen Beeinträchtigungen.

Unsere Wohnlage eignet sich für Menschen zur Stabilisierung und Förderung des 
Wohlbefindens. Und wer es lieber pulsierend mag, lebt in unseren Aussenwoh-
nungen in Muri.  Bei uns steht eine breite Farbpalette an Tätigkeitsgebieten zur 
Auswahl. In einem persönlichen Erstgespräch klären wir jeweils die individuellen 
Bedürfnisse und Möglichkeiten.

Wir unterstützen Menschen auf ihrem Weg in ein selbstständiges, erfülltes Leben.

Entdecken Sie die Vielfalt des Murimoos. Bei Fragen sind wir gerne für Sie da.

Michael Dubach

Geschäftsführer

GUT ZU WISSEN

Wir begleiten Menschen
  nach ihren Bedürfnissen auf ihrem Weg.



Wir bieten Menschen, die einen weiteren Schritt in Richtung Selbststän-
digkeit gehen, Wohnplätze in Aussenwohnungen in Muri an. Telefonische 
Unterstützung ist rund um die Uhr gewährleistet. Die Klient:innen werden 
ein- bis zweimal wöchentlich besucht. Bei der Teilnahme an der Tages-
struktur stehen ihnen alle Arbeitsorte im Murimoos offen. Der Arbeitsweg 
wird selbstständig oder mit Hilfe unseres Shuttlebusses absolviert.

Ein echtes Zuhause

Wohnen. Wir bieten je nach Lebenssituation und den daraus entstehenden Be-
dürfnissen drei Wohnformen an: Einzelzimmer in Wohnhäusern, Wohngruppe 
und Aussenwohnungen in Muri. Das gesamte Areal ist mit WLAN ausgestattet, 
welches alle Personen mit registrierten Geräten kostenlos nutzen können. Es 
stehen mehrere Aufenthaltsräume, eine Kegelbahn, ein Fitnessraum, ein Fumoir 
mit Cheminée und ein Bastelraum zur Verfügung. Ausserdem begleiten wir un-
sere Klient:innen individuell bei der Erhaltung oder Erweiterung von Wohn- und 
Sozialkompetenzen wie zum Beispiel dem Kochen.

Essen. Die Küche bereitet täglich drei Hauptmahlzeiten zu, die im Essraum genos-
sen werden können. Wir verwenden dafür vorwiegend hofeigene Bio-Produkte. 
Zudem ist es möglich, auch selbst zu kochen und miteinander zu essen.

Leben. Die individuellen Wohnformen ermöglichen bei Bedarf einen Wechsel in 
ein passenderes Setting. Wir unterstützen die Personen dabei, ein eigenständi-
ges Leben ihren Bedürfnissen entsprechend aufzubauen. Wir bieten für unsere 
Klient:innen einen Lebensraum, in dem sie ein möglichst suchtmittelfreies Leben 
umsetzen können. Daher ist auf unserem Gelände der Konsum von Alkohol und 
illegalen Substanzen nicht erlaubt. Gleichzeitig bieten wir Unterstützungsformen 
an, damit ein abstinentes Leben gelingt. Dies sind beispielsweise regelmässige 
Gespräche mit der Bezugsperson und die Zusammenarbeit mit externen Fachstel-
len. So stellen wir anonymen Alkoholiker:innen (AA) und Narcotics Anonymous 
(NA) einen Raum für Treffen zur Verfügung, die für alle Betroffenen offen sind.

AUSSENWOHNBEREICH

Wir schaffen
    Le ben s qua  li tät.

«Durch das abstinente Leben und den Aufbau eines sozialen Umfeldes konnte ich im Murimoos neue Kräfte sammeln»,erzählt S. C.
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Das Murimoos ist in der Natur und doch nah an der Gesellschaft. Wir bieten:

• Shuttlebus vom Bahnhof Muri zum Murimoos
• Gratis Fahrräder zur individuellen Fortbewegung
• Fitnessraum und Sport
• Regelmässige Events wie Kegelabend, Kochgruppe und Ausflüge
• Murimoos Chor
• Herstellung persönlicher Kunststücke in der Kreativ-Werkstatt
• Ökumenischer Seelsorger für Gespräche
• Öffentliches Restaurant Moospintli

FREIZEIT

Begleitung auf Augenhöhe
   
Begleitung. Die Mitarbeitenden des Sozialdienstes begleiten und unterstützen 
die Klient:innen im Bezugspersonensystem und sind Ansprechpartner:innen für 
die gesetzlichen Vertreter:innen, interne und externe Betreuungspersonen sowie 
Fachstellen. Die Mitarbeitenden des medizinischen Tagdienstes kümmern sich um 
gesundheitliche Anliegen der Klient:innen, unterstützen diese nach Bedarf bei der 
persönlichen Körperhygiene und verrichten medizinische Aufgaben nach ärztli-
cher Anordnung. Für die psychiatrische Betreuung ist wöchentlich eine ärztliche 
Fachperson des psychiatrischen Dienstes des Kantons Aargau vor Ort. Wir sind 
rund um die Uhr an 365 Tagen für die Klient:innen da.

Leitlinien. Zusammen mit den Klient:innen definieren wir Ziele und Massnah-
men, welche die Autonomie fördern und ihnen ermöglichen, selbstverantwortlich 
und selbstbestimmt zu leben. Dabei werden die Ziele regelmässig und gemein-
sam von Bezugspersonen und Klient:innen überprüft. In unseren Konzepten ist 
festgehalten, wie die Haltung des Murimoos und der Umgang untereinander ist, 
welche Möglichkeiten und Grenzen bestehen und nach welchen agogischen Prin-
zipien wir arbeiten. Das Murimoos legt grossen Wert auf Empowerment, Teilhabe 
und interdisziplinäre Zusammenarbeit.

Gemeinsam
  weiterkommen.

Neugierig?
Jetzt mehr erfahren:056 675 53 73info@murimoos.ch
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Murimoos werken und wohnen. 
  Ein Ort der Begegnung, der 
 Lebensqualität und der Integration. 
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Klient:innen arbeiten in den gewählten Gebieten nach ihren individuellen Be-
dürfnissen. Mitarbeitende unterstützen sie bei der Verwirklichung ihrer Ent-
wicklungspläne. Weiterbildungen sind in unserem Betrieb selbstverständlich. 
Gemeinsam arbeiten wir an Projekten und feiern zusammen Erfolge.

ARBEITSAGOGIK

Attraktive Arbeitsmöglichkeiten

Unsere Produktions- und Dienstleistungsbetriebe bieten sinnstiftende Tätigkeiten 
und erwirtschaften gleichzeitig einen wichtigen Teil des finanziellen Fundamentes 
des Gesamtbetriebes. Das breite Angebot beinhaltet zum Beispiel die Versorgung 
der Tiere und die Mitarbeit im Kompostwerk oder in der Administration & IT.

Holzverarbeitung & Spielplatzbau. Wir schaffen Spielplätze nach den Wünschen 
der Kundschaft. In der Schreinerei produzieren wir Gartenmobiliar und Spezialan-
fertigungen. In der Rundholzproduktion stellen wir Pfähle und Produkte für den 
Pferdesport her. Unser Malerei-Team verleiht unseren Produkten den perfekten 
Anstrich und nötigen kreativen Touch.

Gastronomie & Hauswirtschaft. Das Selbstbedienungsrestaurant Moospintli ist 
ein beliebtes Ausflugsziel und hat an 365 Tagen im Jahr geöffnet. Unsere Küchen-
crew bereitet das Essen, Backwaren und Zwischenverpflegungen für Klient:innen, 
Gäste und Mitarbeitende zu. In der Wäscherei werden die Betriebswäsche und Ar-
beitskleidung gewaschen sowie Aufträge von Kund:innen erledigt. Die Reinigung 
ist zuständig für die Sauberkeit der Räume im Murimoos. 

Umgebungspflege & Betriebsunterhalt. Das Team kümmert sich um die Land-
schaftspflege und Unterhaltsarbeiten rund um das Murimoos. Auch Reparatur-
arbeiten und kleinere Bauprojekte werden umgesetzt sowie Räume für Anlässe 
vorbereitet.

Agrowerkstatt. Wir reparieren, konstruieren und modifizieren unsere eigenen 
Maschinen und Fahrzeuge. In der Schlosserei stellen wir Produkte für den Eigen-
gebrauch oder nach Kund:innenwunsch her. 

Bio-Landwirtschaft. Unsere Landwirtschaft basiert auf einer nachhaltigen Kreis-
laufwirtschaft mit Tierhaltung, Futter-, Acker- und Gemüsebau sowie Verarbeitung 
und Direktvermarktung in den eigenen Bio-Läden. 

«Wir finden für jede 

Person eine passende 

Aufgabe, in welcher die 

jeweiligen Stärken zum 

Tragen kommen», sagt 

Claudia Hubeli, Leiterin 

Arbeitsagogik.
INDIVIDUALITÄT
      schreiben wir GROSS.      
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Die biologische Landwirtschaft mit Direktvertrieb von Gemüse und hochwer-
tigen tierischen Erzeugnissen vom Hof ist ein wichtiger Teil des Murimoos. 
Die Produkte werden unter anderem über den eigenen Bio-Markt und die 
Bio-Metzgerei verkauft.

BIOLOGISCH

Nachhaltige Wertschöpfung

Gemüsebau. Seit mehr als 20 Jahren bauen wir über 40 Gemüsesorten nach den 
strengen Richtlinien von Bio Suisse an. Das Vorbereiten des Bodens, das Setzen, das 
Pflegen und das Ernten schaffen eine hohe Genugtuung durch sichtbare Ergebnisse 
und erden im wahrsten Sinn des Wortes. Unser Gemüse bereiten wir unter der Wo-
che täglich auf und liefern es an den Detailhandel.

Tierhaltung. Zum Reich der Tiere zählen die grosse Angus Mutterkuhherde, die 
Mutterschafherde, die Schweine und die Legehennen. Die Tierpflege wirkt ausglei-
chend sowie stabilisierend und ist deshalb sehr beliebt.

Bio-Markt. Wir verkaufen unser frisches Gemüse vom Hof, eigene Produkte aus 
der Küche und ein Vollsortiment an Bio-Produkten. Im Bio-Markt werden Waren 
entgegengenommen und ausgepackt, Regale aufgefüllt und Kund:innen beraten.

Bio-Metzgerei. In der Metzgerei verarbeiten wir unser Fleisch vom Hof und stellen 
Murimoos-Spezialitäten wie Angus-Burger, Bratwürste oder Grillmarinaden her. 
Ebenso bereiten wir das Fleisch individuell nach den Wünschen unserer Kund-
schaft zu.

«Mir gefällt die Kombination aus Nachhaltigkeit, Regionalität und sozialem Engagement», schwärmt E. B.

Unsere Bio-Landwirtschaft schafft
        Halt und sinnstiftende Aufgaben.
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Wir bieten bedarfsgerechte Integrationsmodule in Zusammenarbeit mit Ge-
meinden, der SVA, dem RAV und Unternehmen. Weitere Informationen er-
halten Sie auf der Website unter www.murimoos.ch/werken-und-wohnen/
arbeitsintegration.

ZUSAMMENARBEIT

Allegra Arbeitsintegration

Begleitung. Die Allegra Arbeitsintegration bietet Personen in einer Eingliede-
rungsmassnahme der IV oder einem Sozialhilfebezug einen (Wieder-)Einstieg in 
die Arbeitswelt. Durch individuelle und professionelle Begleitung werden Einsatz-
fähigkeit, Belastbarkeit sowie berufliche Qualifikationen geklärt und durch geziel-
te Aufbautrainings aktiviert und ausgebaut. Die Teilnehmenden können so ihre 
Selbst-, Sozial-, Fach- und Methodenkompetenzen erhalten und erweitern.

Teilhabe. Die Tätigkeiten in unseren Produktions- und Dienstleistungsbetrieben 
ermöglichen die Übernahme von verantwortungsvollen Aufgaben. Die geregelte 
Tagesstruktur und die sozialen Kontakte stärken die Personen für eine anschlies-
sende Integration in den ersten Arbeitsmarkt.

Eingliederung. Am Arbeitsplatz wird eine sukzessive Steigerung der Arbeits- und 
Leistungsfähigkeit gefördert und gefestigt. Dadurch gewinnen die Teilnehmenden 
wieder an Selbstvertrauen und erfahren Selbstwirksamkeit. Ziel ist stets die Vor-
bereitung für die nachhaltige Wiedereingliederung in den ersten Arbeitsmarkt.

Unterstützung. M. V. erzählt von seinem Weg: «Eingebunden in die Arbeitswelt 
von Murimoos baute ich wieder Vertrauen in mich und meine beruflichen Fähig-
keiten auf. Durch die tägliche Arbeit und Unterstützung in diesem wohlwollenden 
und wertschätzenden Umfeld erlangte ich den Mut, mich auf ein Stelleninserat zu 
bewerben – mit Erfolg!»

«Die 

Zusammenarbeit 

ist sehr unkompliziert 

und effizient. Murimoos 

unterstützt uns dabei, für 

Klient:innen optimale 

Lösungen zu finden». 

Gemeinde Muri
Allegra. Arbeitsintegration
   mit Zukunftsperspektiven.
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